



探讨儒学 传承文化  
(2005-6-30 15:11:08)

转载于：人民政协报

探讨儒学 传承文化 ——孔子诞辰2555周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第三届会员大会综述

孔子是儒家文化的创始人，是中国古代伟大的思想家和教育家。今年9月28日，正值孔子诞辰2555周年。为纪念这位世界名人，国际儒学联合会和中国孔子基金会、联合国教科文组织于10月9日在北京联合举办了“纪念孔子诞生2555周年国际学术研讨会”，来自海内外的200多名著名学者参加了开幕式和随后的研讨会。

此次大会是21世纪中国国内举行的第一次纪念孔子诞辰的大规模国际学术会议，会议所传递的信息，受到海内外学者和其他各界人士的关注。

本次学术会议的主题是：儒学与当代文明。下列六个“子题”：1，儒学与经济全球化；2，儒学与文明对话；3，儒学与政治文明；4，儒学与生态环境；5，儒学在当代的推陈出新；6，儒学与儒学史的研究。中国国家图书馆馆长任继愈、美国哈佛大学教授杜维明、北京大学汤一介、韩国汉城大学教授李永楠、中央民族大学教授牟宗鉴等在大会上作了面对全体委员的主题发言。

儒学是中国传统文化的主干和基础，在中国两千多年的历史中，对中国和东南亚文明的发展产生了极其深远的影响。在上个世纪亚洲“四小龙”现代化的成功，展示了儒家文化的巨大生命力，引起了包括西方人在内的世人的极大兴趣。儒学不仅属于东方，也属于全人类，不仅属于历史，更属于当代和未来。儒家文化将对当代世界文明尤其是对未来的中国文化的发展做出什么贡献？发生什么样的影响？与会学者们认为，儒学作为一种哲学思想，它所崇尚的“和为贵”、“己欲立而立人，己欲达而达人”、“己所不欲，勿施于人”的和合观念，必将为今天世界性的争端问题提供不同的解决方式。以儒学促进当代人类文明的发展，已经成为越来越多的学者和政治家的共识。

国际儒学联合会成立于1994年，由9个国家和地区与儒学研究有关的学术团体和个人发起组成，永久会址设在北京。其宗旨是：研究儒学思想，继承儒学精华，发扬儒学精神，以促进人类之自由平等、和平与繁荣。国际儒联第二届理事会会长为谷牧，常务副会长杨波。本届理事会实行换届选举。叶选平当选为会长，刘忠德为常务副会长。新一届儒联将在5个方面加强工作：1，加强儒学理论的研究；2，儒学研究要体现出现实结合性；3，关注普及的问题；4，进一步扩大海内外儒学界的联系。5，健全改善机构。

国际儒联组织的纪念孔子诞生的大型活动，每5年举行一次。本次学术大会在10月11日结束，随后代表们赴山东考察。

《人民政协报》记者 王小宁

[\[关闭窗口\]](#)